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den külön beiktatásért 30 kr.

Marjay Péter beszéde.
— Elmoi dotta a vám és bankügyben benyújtott tör­
vényjavas at miképen tárgyalása tekintetében a kép­

viselőház 1807. decz. 9-iki ülésén.
Marjay Péter: T. képviselőház ! 

Engem tegnapelőtt ebben a házban nagy sze­
rencse ért, az I. I. hogy midőn előle jesztet- 
tem kérésemet, a ház azt egyhangúlag elfo­
gadta és teljesítette, azt a kérelmet t. i. hogy 
beszédemet a következő ülésen mondhassam 
el. Ebben a házban egy esztendő alatt szer­
zett tapasztalataim arról győztek meg, hogy 
az ezen oldalról jövő kérések, indítványuk és 
előterjesztések közül csakis az szokott egyhan- 
hangulug elfogadtatni, a mikor az ember be­
szédének megtartását a jövő alkalomra kí­
vánja halasztani. (Derültség a szélsőbaloldalon; 
Más körülmények közölt beszelhetnénk mi a 
többségnek angyali nyelven, angyali harmóni­
ában mennyei igazságokat, mindenkor a lesza­
vazás volna az eredmény. (Igaz 1 ügy van 1 a 
szélsőbalofdalon.) Könnyű ezt a többségnek 
megtenni, mert hiszen számának arányánál 
fogva igen könnyű neki a leszavazás. Ez 
azonban bennünk egyáltalán nem hüti le a 
munkakedvet és nem fokozza le a kötelesség 
teljesítés iránti lelkesedésünket és buzgósá- 
gunkat, (igaz 1 ügy van ! a szélsúbaloldalon.) 
mert hiszen a mi elveinknek dicső égés elő- 
harczosait, a kik mind kevés számmal képvi­
seltek azt az álláspontot, a melyet mi most 
képviselünk a mi első vezéreinket is hány­
szor leszavazták, hányszor kigunyolták meg 
mosolyogták és kinevették, (Igaz ! ügy van ! a 

szélsőbaloldalon.) így a boldog emlékű Irányi 
Daniel szabad eszméit a vallás szabad gya­
korlatáról, a vallásszabadságról, a polgári há­
za Ságról és íme az idő későbbén mégis iga­
zolta őt, mert azóta azon eszmék és elvek 
törvényes gyakorlattá lettek. (Igaz I Úgy van I 
a szébőbaloldalon.)

Az efféle tapasztalás buzdításul szolgál 
Qekünic további magunktartására. Különösen 
teljesítenünk kell kötelességünket most, mikor 
az egész nemzet, az egész ország szeme ide 
a törvényhozásra van függesztve. Nagy dolgo­
kat vár a nemzet, az egész ország a törvény­
hozástól, mert oly nagy kérdések állnak most 
itt napirenden, amilyenek 30 év óta soha 
sem fordultak elő. (Helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

Es t. Ház, attól tartok, hogy a nemzet 
naüy várakozásának eredménye mint már 
Gbb alkalommal, most is egy nagy csalódás 
Esz. E csalódás előre veti árnyékát, ami a 
miniszterelnök urnák előterjesztett javaslatából 
és azon indítványából, hogy ebben a minde­
nek lelett nagy fontosságú kérdésben a pénz­
ügyi bizottság döntsön nagy hevenyében és 
eny elhirtelenkedett munkával álljon itt elő, 
nogy azt minél hamarabb megszavazza a t. 
Edz. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Miről van most szó ? A magyar érdekek 
megóvásáról, a magyar nemzet gazd isági 
Jövendőjének egy kérdése megoldásáról. Azt 
Tkrja tehát és azt veszi a nemzet, hogy a 
magyar képviselőház miképpen oltalmazza meg 
a magyar érdekeknek és a magyar érdekeknek 
e* a magyar nemzet gazdasági jövendőjének 
m'gyfontosságu kérdéseit. (Helyeslés a szélső- 
balüldalon.)

Ámde a magyar érdekek megóvására 
'vajmi keveset tett ez a kormány, mert hiszen 
a Lük. hogy engedte a magyar nemzetet gya- 
asitsni, engedte rágalmaziatni, szidták, gya*

ßzt a nemző et, jelvényeit, lobogóit

megsértették, megbecs’elenitették nemzetiségi 
agitátorok és mi mindenféle fanatikus idegen 
elemek. És mi lett az eredmény ? Csak a 
század k kapott valami csekély büntetést a 
többiek pedig az d bűnös voltukkal bün­
tetlenül megszabadultak. (Úgy van ! a szélső 
balon.)

Ez pedig sajnos állapot, mert Íme a né­
metek, csehek, lengyelek, nemzetiségi nagy 
kérdéseikért ádáz barezot kezdenek és foly­
tatnak. nem törődve semmivel, mindegyik a 
maga nemzeti érdekeit igyekszik úgy ápolni 
és védelmezni, a mint tudja, a mint mód­
jában áll. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.) 
lit pedig a magyar képriselöházban az is 
megrovás alá esik, ha egy ilyen óriási fontos­
ságú kérdést, mint a milyennek megvitatása 
és elintézése előtt most állunk, bővebben 
akarunk tárgyaltatni és megbiráltatm s e 
czélból az osztályokhoz küldését 
kívánjuk.

Itt a magyar képviielűházban és a több­
ség sajtójában gúnyos támadások inteztetnek 
tekintélyes férfiak ellen és nem átalja egyik- 
másik azt mondani, hogy egy pártvezér 
mindkét ballábával lépett elő ebben az ügy­
ben, Azzal kezdem t. ház, hogy a ballábak ott 
vannak százával és a ballépések halmaza 
onnan kerül ki. (Igaz I Úgy van ! a szélső 
balon.) De nemcsak a ballabak, hanem a bal­
kezek is — elkezdve a miniszterelnöktől le­
felé.

T. ház ily körülmények közt kétségbe 
kell vonni, hogy a mi pártunk szónokai men­
nek túlzásba, hogy az insultus ,és provokálas 
erről az oldalról történik, a mi tisztességes 
munkánkkal és igyekezetünkkel szemben. (Igaz! 
Úgy van I a szélsőbalon.)

Sülömben nem csoda, hogy igy viseli 
magát azon kormány és sajtója, a mely kor­
mány a közös édes anyát odaállítja az ide­
genek eiebe, hogy vegyék e' és nyerjék el 
annak minden áldását, a mely a hazának 
minden javait és kincseit odahordja és 
kinálgatja, de az ő kezéből még az sem fo- 
gadtatik el. (Igaz ! Úgy van / a szélsőbalolda­
lon.) tizeket Iáivá, t. Ház eszébe jut minden 
gondolkodó embernek egy régi deák közmon­
dás, a mely azt teszi, hogy köves bölcsesség­
gel.

Madarász József Parva sapientia I 
(Dt-rü'tség)

Marjai Péter : . . . kormányozzák 
a világot. Ha áll, hogy a világ kevés böl­
csességgel, sőt leg'öhbszur a bölcsesség hiá 
nyával kormányoztatik, .és vájjon nem ezt bi 
zonyilja-e a kormány, kiválóan a miniszter­
elnök urnák e nagy fontosságú kérdésben 
eddig tanúsított mag (tartása ? Vájjon ki mer 
né állítani, hogy egy ország kormányához 
méltón viselte magát s annak tekintélyét tar­
totta fenn a miniszterelnök ur, mikor folyton 
Pécset járta s az ottani törvényhozó házban 
hetekig tartott'

idomlalan tornát szemlélve, újabb és 
újabb terminusokat engedett ellenségeinknek 
arra nézve, hogy fogadják el továbbra is azt 
a szövetséget, a mely csak ö reájuk hozott 
áldást, ránk nézve pedig folytonosan káros 
volt ? (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)
A lapok szüntelen jelezték, hogy var még a
rnigyar kormány november 1-sejéig, később 
lö élg, majd deczember l sejéig, hogy mikor 
méltóztatik már azoknak a reájuk nézve jó 
dolgot elfogadni És most, mikor végképp el­
vetették, midőn a miniszterelnök úr, úgy járt,

mint a kit 3-4 szer kiutasítanak valahonnan 
s még akkor is viszszamegy, azt mondván 
hogy ériem én a tréfát. (Derültség balfeiől. 
most, midőn már végképp viszszautasitották 
idejön egy törvényjavaslattal, melyet mentőcsó 
naknak akar felhasználni, hogy azon mene­
külve s a dóig ; t bizonyos ideig elodázva, 
megvárja, rnig majd az osztrák törvényho­
zóknak, és az illető köröknek megjön az esze- 
arra nézve, hogy elfogadják azt az egyné­
hány 100 milliót továbbra is, a melyet a 
Lajihán áthajigáltunk számukra Magyaror­
szágból- (Úgy van ! ügy van ! a sxelsőbal- 
oldalon.)

S a mikor a t. miniszterelnök úr ezt a 
ravasz javaslatot idehozza a ház elébe, ugyan 
akkor bicycli-lépésben akarja ezt keresztül­
hajtani. (Derültség, Úgy van I Úgy van ! a 
szelsőbaloldalon) az', mondván, hogy a pénz­
ügy- bizottság megvitatása után hadd kerül­
jön mindjárt a ház asztalára. Csodálkozom, 
hogy ilyen sürgősnek tartja most az igen t. 
miniszterelnök ur ezen javaslat megszavaz- 
tatását ; hiszen addig, a mig Bécsben járt és 
Pécsben töltötte az időt, a magyár képviselő­
ház szünetelt, semmivel nem foglalatoskodott. 
Mennyivel jobb lett volna ezt az időt e nagv- 
fontosságu kérdés megvitatására. (Úgy van ! 
Úgy van ! a széisőbaloldalon.) megbeszélések 
s a na y eszméknek a kérdés nagyságához 
mért tisztázására fordítani, (Úgy van ! Úgy 
van a szélsőbaloldalon.)

Ámde a magyar miniszterelnök csak 
most vette észre, hogy a természet örök tör­
vény« szerint az idő decz. 5-étő: 31-éig na­
gyon hamar elszokott repülni. Gondolta a 
magyar miniszterelnök ur, hogy az ő példa­
beszédben emlegetendő nagy államférüui böl­
csességével azt indítványozza a pártjának, 
hogy Ügyük át 1897 deczember 11-ét 1898 
deczember 31-ére, s ezen idő alatt ezután 
majd csak megérik valahogy ez a nagy 
dolog.

Hát t. Ház, mi azt igen jól tudjuk, hogy 
a miniszterelnök ur számára az az idő, ami 
bátra vagyon, a biblia szavai szerint igen 
kevés fis nemsokára eljő az éjszaka, amelyen 
többé nem munkálkodható. (Élénk derültség 
a bal és szélső baloldalon.) Ez amit én most 
mondottam, valóságos bibliai kifejezés, (Derült­
ség és helyeslés a szelsőbalo dalon.) Aki nem 
hiszi, rákeresek neki s megmutatom, hol van 
megírva. Semmi esetre sincs az npopkryfus 
könyvekben, amely könyvek és cselekedetek 
sokszor ismerősük a kormány előtt, hanem a 
va'óságos tiszta és biztos evangéliumokban. 
(Úgy van! Úgy van! a szélsőbalofdalon.)

T. Ház ! Ha már a t. miniszterelnök ur 
annyit jár Pécsbe és mint sokszor sajnosán 
tapasztaljuk. Pécsben szerzett tanulságait 
idehozza és itt érvényesíteni akarja, miért 
nem tanult« meg a bécsiektől legalább azt, a 
mit azok ugyancsak produkálnak, hogy ezt az 
egész dolgot egyátalán nem tartják sürgősen 
enntézendőnek.

Lárn azok nem sietnek, azok azt mm d 
ják, ráérnek várni a vámszerződés és egyéb 
nagyfontosságu szerződések m igujitásával. ' Mi 
t. Ház, midőn e dolgokban ilyen magatartást 
követünk, hogy t i. ezt a nagy kérdést 
tiniden oldalról akarjuk megvitatni, csak 
kötelességünket teljesítjük és nemcsak a 
magunk inilialivájából, hanem a nemzet köz- 
akarataból is cselekszünk, (Úgy van! Úgy 
van I a szélső baloldalon.) Mert t, ház, nem­
csak mi itten a törvényhozásban jelen levők
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gondolkozunk eképpen, liacera igy gondolkoznak 
ebben a nagy kérdésben az orwágnak 
tekintélyes testületéi, az őrsiig több nagy 
Tarosának kereskedelmi és iparkamarái. Mert 
ezek a kereskedelmi és iparkam irák kérveny- 
nyei járultak ide és ide járulnak majd a 
gazdakörök is; valamennyien hangsúlyozva az 
önálló vámkérdésnek megvalósítását Magyar- 
ország javára.

T, ház! A leeközelebbi napokban aikil 
mám volt találkozni nem ellenzéki, bánéin 
igenis százszor kipróbált kormánypárti nagy- 
kereskedőkkel és nem azért, hogy ott nekem 
mint ellenzéki embernek és a velem jelenvol­
taknak hízelkedjenek, hanem a maguk saját 
meggyőződéséből azok a nagytekintélyű ke­
reskedők azt mondták, hogy az egyedüli 
mentő eszköz, a m vei az ország anyagi hely­
zetet javítani, az ipart és kereskedelmet fel­
lendíteni lehet, az önálló vámterület felállítása. 
Ebből látszik t. ház, hogy nemcsak egy párt­
nak, nem sak egy nehány képviselőnek, ha­
nem az ország ahhoz értő embereinek, keres­
kedőinek is a fő- fő meggyőződése és törek­
vése ez. És mi előttünk nemcsak a kőzvé'e- 
mény érdemel meghallgatást, hanem oly nagy 
fontosságúnak tartom magát a kérdést, hogy 

véleményem szerint — minden erővel, 
minden igyekezettel hozzá kell járulni, hogy 
az eszmék tisztáztassanak és általában véve, 
a kérdés teljes világításban álljon előttünk. 
(Igaz ! Úgy van ! Úgy van I a szélséhalol- 
dalun.)

Mi t. ház, nem akarunk itt törvénytelen 
eszközökhöz folyamodni, nem akarunk mi itt 
erőszakoskodni, csak az igaz kötelesség érze­
tével és igaz jóakarattal tudni és látni kíván­
juk, hogy vajon hát csakugyan veszedelmet 
rijt-e magában az, országra nézve az önálló 
vámterületnek megszerzése vagy nem.

Minthogy pedig ennek megvitatásához 
t-ibb idő és több ember véleményének a nyil­
vánítása és megismerése szükséges, azért, 
kerté azt a mi pártelnökünk és vele együtt 
azért kérjük mi is, hogy ne a hirtelen egy­
két óra alatt végző pénzügyi bizottsághoz, 
hanem a nagy számból álló osztályokhoz kül- 
dés-ek ez a javaslat s ott vi altassák meg. 
Ne zárják el előlünk és mindenki elől a meg­
győződésnek és a nagy kérdés megvilágításé 
nak munkáját és alkalmatosságát. Hiszen mi 
t. ház, a most napirenden levő kérdésekben 
azon fának n megfrett gyümölcsét szemléljük,

a mely fát a mi elveinknek dicsőséges vezé­
rei ültettek el, melyet ők öntöztek, gondoztak
és ápoltak évtizedeken at. .......

És ha most ezen fának érett gyümölcse 
leszállásra vár, vájjon vádolhat e bennünket 
valaki a következetességért ! mert részünkről 
ez semmi egyéb következetességnél. Elérke 
zett az ideje elveink diadalának, megérett az 
a gyümölcs, melyet régóta vár a nemzet az 
önálló vámterületnek a hazára nézve áldás 
teljes gyümölcse (Helyeslés a szélsóbaloldalon 
És vájjon nem vakmerőség e azt követeiül a 
párttól, hogy midőn az idő elérkezel', azt el- 
siklam engedje magától és nem bűn volna-e 
és nem eddigi egész munkálkodásunkat tagad 
nánk meg ékkor, ha azt az érett gyümölcsöt 
megengednénk, hogy más pajkos gyerek vihes- 
se el előlünk ?

T, képviselőház ! Az igen természetes do­
log, hogy a kérdésnek a teljes életbeléptetésé­
re 'és az önálló vámterület megvalósításának 
nagy munkája előkészítésére időt kivan a 
kormány. Ezt minden ember jól tudhatja, ha­
nem nevetséges és kifogás alá eshető vád az, 
hogy ezt a kérdést el akarják halasztani a 
jövő év májusig, min egy egér utat engedvén 
a rakonczailankodó oszirákoknak, kik annyira 
megbomlottak, hogy a maguk javáról is meg­
feledkeztek, hogy addig kijóza mdjanak és jó­
zan állapotban elvegyek azt a gyümölcsöt, a 
melyért mi küzdünk Én azt hiszem, hogy az 
1868 XXII tcz. megalkotói és bölcs szerzői soha 
sem gondoltak arra, hogy ha ennek e törvény­
vek a megvalósítására elérkezett, akkor azt 
meg el húzzák-halasszák. hanem azonnali élet­
beléptetésre gondolt az. aki azt csinálta és a 
törvény szellemében tisztán meg van írva,

T. képvise őház ! (Hulljuk ! Halljuk !) Már 
er, az eljárás, hogy a t. miniszterelnök ur 
időt kér máj 1-ig, hogy addig még várjuk 
meg, mit csinálnak az osztrákok,ez magában 
véve sem illik egy állam kormányához én a 
megalázkodás magatartását mutatja Ausztriá­
val szemben. És vájjon nem méltán látják e 
az osztrákok ebből azt a gyengeséget, a 
melylyel velük szemben mindeddig viselke­
dett a magyar kormány és vájjon nem nyi- 
lik-e fel annak az osztrák illetékes hatóság­
nak a szeme, hogy a kvótánál annál nagyobb 
erőszakot fejtsen ki velünk szemben, mert 
látja, hogy mi minden áron ragaszkodni aka­
runk hozzá és kormányunk olyan szekér után 
szalad, a mely semmikép sem akarja őt felvenni?

A „roilEMEN- TimVJV
Kalíizanti József emlékezete.
Irta óh a piarista rétül delir. társházának jubileumi 

ünnepén 18U7. duez. 8-án felolvasta :
Macska Lajos

kegyes tani tó rendi álJozár katli. algimn. tanár.
Folyt és vége.

. . . Hazánkban meg a szí. Alapító élete 
In n hozták be a rend t Lubomirszky Szamszó 
lengyel herczeg Iliid-ben vezette he a szepes- 
hogi Podolinh.i a szerzet tagjait. Ér. ugyan 
kolónia voll, mert 1782-ig lengyel piaristák 
vohak ott s csak ezek u'án vette at a felső 
Magyarország akkoriban nevezetes városát a 
magyar kegyes tanitúrend. Első ház hazánkban 
tulajdonképpen a |>ri > igyei volt, melyet 
1 666-ban Pally undor özvegye alapított 
lituna lőpapok, nemesek és városok verse­
nyeztek az alapításban. . .

A kegyesrend jelenlegi elterjedtségét 
megközelítőleg a következő adatok túutciik 
fel: Olaszországban van 27 rendházi, 276 
szerzetessel és 6944 tanulóval, Csehország, 
Szilézia es Morvaország provincziájában van 
17 ház, 90 szerzetes, 8879 növendékkel, 
Ausztriában van 5 ház, 39 szerzetes, a tanulok 
száma 3494, Spanyolhonban 42 ház, 925 
szerzetest és 18480 tanulót számlál. Észnk- 
Amerikának 2 háza van 49 taggal, 89i növen­
dékkel, Dél-Amerikának pedig 2 háza 21 
szerzetessel, 662 növendékkel. Végül hazánk­
ban a házak szám i 24, a rendtagoké 39 0, a 
tanulóké 8760.

llyformán a piaristáknak van 120 szer- 
szerzete-iházuk 1875 szerzetessel, kik körül­
belül 48000 növendéket tanítanak.

E rend isten különös kegyelméből elter-- 
jedése óla s jelenleg is mindig, minden vidé­
ken, minden országban, közszeretet es becsü- 
lasben állott, amit részben annak köszönhet, 
hogy egyrészről szent Alapító nem s czéljat s 
utasításait sohasem tévesztene szem elől ; 
másrész, d-t főleg azért, hogy a kor viszonya­
ihoz, a kor követelményeihez mindenkor alkal 
mazkodni tudott a nélkül, nogy ősi intenii- 
óiral ellentétbe jött volna : Mert e rend fej­
lődésében nem tett mást, mint az Alapítótól 
örökölt szellemi cmme'ét ápolta, fejlesztette 
növelte. Kalazanczius mély vallásossága, nagy 
emberismeret« s a tudományokban való jár­
tassága előre megszabta az irányt, melyen az 
utódoknak haladniuk kell. Ö a nevelés czélja 
fe'til nem egyoldalulag gondolkozott, ő nem 
akart válla-o-*, de profán ismeretekben buta 
sem vallástalan s a tudományokban jártas 
embert nevelni. Jól ismerte az érzék szellem 
ember természetének a apja', szorosan azon 
szibú ytioz alk ilmazkodoil, melyet a Terem ő 
maga kijelölt.Nemesíteni a kedélyt, a szép 
igaz, és jó eszméit elhinteni a lélekben, tett 
erőssé lenni az akaratot, szilárdítani az er­
kölcsi alapul. Az ész, érlelem, gondolkodás 
erejével pedig művelni a tudományt. Azért 
összes rendelkezéseit, u'aaitáseil a mélv 
vallásos érzelem lengi át, mert ő tudla. hogy 
a földi lénynek nevezett ember nem egyedül 
e told porához van utalva, hanem van egy 
magasabb czél, s e magasabb czélnak folyton 
szem előtt való tartása, a e magasabb czélért

A tegnapi lapok értesítései között az 
ország legkitűnőbb államférfia, a mint jelezve 
volt ebben a kérdésben nyilatkozott és egye­
bek közt ezeket mondotta : (Halljuk ! Hall- 
juk ! a szélsőbalon) »Általában legnagyobb 
érdeke hazánknak a jövendőt is tekintve,hogy 
semmi sem induljon innen, ami a magyar- 
osztrák monarchia fennállására, hatalmára, 
sőt e hatalomnak a külföld előtti látszatára 
is hátrányosan hathatna, mert abban lelheti 
a magyar állam a jelen kedvező ét világ­
szerte fontosnak elismert helyzetének fentar- 
tását, sőt gyarapítását, ha az egész világ 
meggyőződik arról, hogy az európai szük-ég. 
nek elismert nagy hatalmi állásnak, melylyel 
a magyar-osztrák monarchia bir, begbiztostób 
támasza Magyarországban található. (Úgy van! 
a szélsőbalon.)

Mindenekelőtt megjegyzem azt, hogy cs i- 
dálkozom már azon is, hogy a legkitűnőbb 
magyar államférfin a »magyar* szót az »oszlrák»- 
nak eléje merészelte tenni ezen nyilatkoza­
tában és nem azt mondta, hogy osztrák ma­
gyart, hanem »magyar-osztrák». Ez szintén 
örvendetes vívmány. Hanem, a midőn a leg­
kitűnőbb magyar állam férfiú ezt hozza fel 
érvül, hogy az »európai közvélemény», mi 
pedig sem nem kitűnő, se n nem nagy, hanem 
kicsiny, egyszerű magyar párt azt mondjuk, 
hogy nem az a magyar nemzet érdekere 
nézve a főkérdés, hogy az európai köretel- 
mény-e az, hogy a magyar-osztrák bi rodele m 
e nagyhatalmi állását az európai nemzetek 
szempontjából megtartsa, hanem az a f kér­
dés és az országközgazdaságának érdeke,hogy 
nyomorúságos közgazdasági állapotát megja" 
vitsa. (Igaz ! Úgy van 1 a szélsőbaloldalon) és 
egészséges gazdasági viszonyokat létesíteni. 
(Elénk helyeslés a szélsőbalolkalon. Egy hang 
a szélsőbaloldalon : Nem kell vakulj magy r 
politika !) s mi első sorban azt mondjuk,hogy 
éhes az ország népe és nyomorban van annak 
mezőgazdasága.

Íme, csak a tegnapi lapokban olvastuk, 
hogy annyira ment az elnyomorodás a nép 
között, hogy Szabolcs vármegyében nem a 
mezei munkások, nem a kaszás kapás em­
berek, liánéin az elöljáróságok is socialist;!k 
lettek és annyira ment már ennek a kormány­
nál munkálkodása alatt a közigazgatási álla­
pot, bogy a szolgubiráknak és közigazgatási 
tisztviselőknek rendeletéit nem hajtják végre 
a falusi elöljárók, hanem ad acta teszik. —

való küzdés . . ez a vallásosság. Ezt kötötte 
ő rendtársai szivére, kik ezt fel is fogtak s 
erről nem feledkeztek meg soha ; meri ez míg 
egyrészről utat nyitóit tanítványaik szivébe*, 
s meglágyította lelkűket, mint viaszt a meleg, 
addig másrészt megaczélozta tetterejüket s 
növelte buzgalmuké'. De van a szent Alapí­
tónak s ennek kezdeménrezese folytán a rend 
nek ezenkívül egy nagy érdeme, melyet mai 
nap már sokan, de az ö korában még nagyon 
kevesen hangoztattak s ez a hazaüság a 
nemzeti szellem ébrentartása, fejlesztése a ne­
velés által'

Utasításai között, midőn a humanior ák 
mellett a réáliákat, különösen a mennyiség- 
tant sürgeti, olt találjuk ezt is, hogy minden­
kor a nemzet nyelvére s a nemzeti szel­
lem ápolására a rend tagjai kiváló gondot 
(ordítsanak,mert megvolt róla győződve,hogy 
a korában általánosan hirdetett, később Fichte 
által annyira magasztalt eszményi nevelés 
nem lehet helyes. Mindenkinek nemcsak em­
bernek, kozmopolitának de hazafinak is 
kell lenni. Az ember természete s egé-z al­
kotása olyan, hogy csak egy szűk körre 
van teremtve. Az egész emberiségért csak 
egy hten halhatott meg.E tekint then a széni 
alapitó gondolkodását nagyon híven ki­
fejezi nagy Köleseiről Paranesisének azon ré­
sze, melyben igy ir : »Az emberiség egésze 
nem egyébb számtalan háznépekre oszlott nagy 
nemzetségnél, melynek mindegyik tagja ro­
konunk s szeretetüukra és szolgálatunkra egy­
formán számot tan. Azonban jól megértsd ! 
Az ember véges állat, hatása csak bizonyos 
meghatározott körben munkálhat — A nap



tt at
eleire
egye-
llall-

syobb
!-h°gy
így ar­
aiéra, 
tatára 
lelheti 
világ- 
3ntar- 

világ 
ik^ég. 
ilylyel 
ősibb
r van!

{ OS )-
inőbb 
trák<- 
koza- 

k ma- 
zintén 
i leg- 
t fel
, mi 
anem 
adjuk, 
lek»re 
rétéi - 
lelom 
izetek 
f kér- 
,hogy 
negja* 
an) és 
siteni. 
hang 

agy r 
:,hogy 
annak

Htuk, 
nép 

m a 
em- 

listák 
:nány- 

álla- 
jutási 
végre 
ik. -

kötötte 
tak s 
ez míg 
véhez, 
meleg, 
kel s 
Alapi- 

1 rend 
mai 

lagvon 
iág a 
a ne-

lior ák 
ayiség- 
inden- 
I «/.el­
gondol 
e,ti ogy 
Fichte 
leveles 

e in­
ak is 
z al- 
körre 

csak 
. széni 
i ki- 
on ré- 
egésze 
It nagy 
a ro- 
•a egy­
énid 1 
lonyos 
A nap

****'‘W-- -v44«‘Ví

1897 deczember 10. DEBRECZE N.

Nem tudom, hogy kitől tanulták, vagy mi 
okozza ezt, hanem kétségkívül az a nagy el­
keseredés, a mely a mai kormánynak szomo­
rú cselekedeteiből a nemzet nyakára zudul. 
Mert ez a szoczialista kérdés is azért állott 
elő, mert nyomorúságos Magyarországon a 
gazdasági állapot, mert a gazda a maga ter­
heinek viselése meleltt oly szerencsétlen hely­
zetbe jutott, hogy nem képes a munkásembert 
sem kellőkép kielégíteni.

Mikor ilyen kérdések vannak nap renden 
akkor bizony nagyon felületes lelkiismeretre 
mutat ez, hogy ilyen nagy kérdés felett, a 
mely az ország közgazdasági állapotát javt- 
tan1, egészségessé tenni van hívatva, olyan 
könnyen akar a kormányelnök ur átsiklan.i 
hogy annak még megvitatását sem akarja meg 
engedni.

Ismerve ennek a kormánynak a múlt 
esztendőben tanúsított viselkedéseit, ismerve 
ennek a kormánynak erőszakosságát, a mely 
a törvényes korlátok közt is ilyen cselekede­
teket müvei és a melynek művelete abban 
különbözik az osztrák törvényhozó háznak 
állapotától, hogy ide csendőrök segélyévei 
hozták be a képviselőket, onnan pedig csend­
őrük segítségével viszik ki a képviselőket, 
(Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon) mikor 
azt latjuk, hogy ez a kormány a törvényes 
korlátok határai között is ilyen vakmerő 
dolgokat követ el, pénzen vásárolja a becsü­
letes polgárokat és rontja meg az emberek 
erkölcseit, a mely erkölcsöket mi nagy mun­
kával építünk fel. korrigálunk és reperálunk, 
akkor méltán aggodalmat kelt, hogy ha egy 
ilyen kormány azt kéri, hogy rendeleti utón; 
tehát törvényes korlátokon kívül intézkedhes­
sek. — Az ilyen kormánynak teljes lehetet­
lenség alkalmat szolgáltatni arra és nekünk 
még az árnyékát is el kell vetni azon gon­
dolatnak, hogy az idő elköltözzék a mi hoz­
zájárulásunkkal, a mi tiltakozásunk és erős 
harczunk nélkül, hogy ez a kormány absolu- 
tistikus módon rendeletileg kormányozhasson. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

T. ház ! Mi a tisztesség útjáról a mi 
viselkedésünkben soha le nem térünk és el­
várjuk, hogy a többség mi kép cselekedik ve­
lünk szemben és ha még ezt az ártatlan kí­
vánságunkat sem teljesíti, a mikor jogosan és 
az igazsághoz híven azt követeljük, hogy 
mód nyujtassék a tárgy alapos megvitatására, 
akkor ez nyílt provocatio a többség részéről

és akkor igen természetes, hogy nekünk azt 
el kell fogadni és tovább vinni a tisztesség s 
törvényesség határai közt. (Élénk helyeslés a 
szélsőbalon.)

T. ház ! Ezekben kívántam röviden ki­
fejteni állásp ntunkat és ezek után mielőtt a 
(javaslatnak az érdemleges tárgyalása bekö­
vetkeznék is, alkalmunk lévén akkor az ér­
demleges vitában szélesebb mederben is részt 
venni, egyszerűen kinyilaikoziatom, hogy csat­
lakozom t. pártelnököm Kossuth Ferencz 
azon indítványához, hogy a beterjesztett [ja­
vaslat a/ osztályokhoz utasittassék. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.)

KÜLFÖLD
A 14 §. életbeléptetése. Az osztrák 

kormánynak a pártokkal való tárgyalása 
megszakadt s a képviselők legnagyobb része 
már elutazott Bécsböl. A parlament Ausztriá­
ban nem fog egyelőre összeülni. — A német 
haladópárt vezére, Gunke, elment Gautsch 
báróhoz, aki közölte vele a kormánynak a 
baloldal tegnapi határozatára való válaszát s 
azt mondta neki, hogy a kormány egyelőre 
nem hajlandó a pártokkal a parlament újból 
való összehívásának föltételeiről tovább tár­
gyalni, de másrészt komolyan el van hatá­
rozva, hogy a parlamenti állapotot mielőbb 
visszaállítsa. Képviselői körökben azt hiszik, 
hogy a kormány a kiegyezési provizóriumot 
a 14 szakasz szerint való kisegítő rendelet 
alapján fogja keresztülvinni. A kormánynak a 
kvótakérdésben is kell dönteni. Minthogy a 
két kormány a kvóta arányáról nem tudott 
megegyezni, ennélfogva a kérdés eldöntésére 
akoronát lógja fölszólítani. — 
A korona már e legközelebbi napokban fog 
dönteni s azt hiszik, hogy ez a döntés úgy 
fog szólni, hogy a státuszkvó, azaz a 70 30
kvótaarány egy esztendeig érvénybe marad. A 
kvótakérdésben való döntés uián mind a két 
delegác/ió még egyszer összeül, hogy a döntés 
alapján a közös költségvetést megállapítsa és 
abban a vámjövedelem levonása után fönnma 
radó nettó szükségletet a monarkia két álla­
mára kvótaszerüen elossza. Eme kérdés eldön­
tése után be fogják rekeizteni az osztrák 
Reichsrathot. Ausztriában a költségvetés 
provizóriumot és esetleg az ujonczjutalékokra 
vonatkozó intézkedést is a 14 szakasz alapjáu

fogják rendezni- A mig a parlament nem lesz 
együtt, az alatt a kormány megindítja illetőleg 
folytatja a pártvezérekkel a nyelvkérdés ren­
dezéséről való tárgyalást. A csehországi nagy- 
izgatottságra valő tekintettel ki van zárva, 
hogy a cseh Urtománygyülést deczemberben 
összehívják, minthogy senki sem állhat jót a 
csehországi német képviselők biztosságáért. A 
német haladópárt és a német néppárt a leg­
közelebbi napokban mauifesztumot intéznek a 
német választókhoz,

Az osztrák abszolutizmust immár prok- 
lamálták is, mint „ez idő szernt“ uralkodó 
kormányformát, Gautsch a többség és 
a kissebbség elnökeinek kijelentette, hogy most 
már nem alkuszik, a provizóriumot elrendeli, 
és nincs elhatározva, összehivja-e a parlamen­
tet ismét vagy sem és mikor. Mert csak az 
esetre hívja össze, ha előbb a csehek és né­
metek kiegyeznek, vagy legalább a rendes 
parlamenti tárgyalás módja biztosítva van. 
És évben mar nincs Reichsrath s a képvise­
lők elutaznak. Nevezetes, hogy az alkudozás 
sikertelenségéért a külügyminisztérium lapja a 
Frandenblatt, a német baloldalt teszi felelőssé. 
Gautsch tegnap hosszan 
t anakodott G o 1 u cho v s z k i v a 1 
kétségkívül a kvóta eldöntése s a delegác/iok 
tárgyalásának befejezéséről. Ekként a helyzet 
Ausztriában tisztult, mert az abszolutizmus 
érthető és világos, de a mozgalom kívül 
meg nem szűnt. Nevezetesen, hogy Badenit a 
lengyelek Galicziába zenével, deputácziókkal 
és tllumináczióva! fogadják, mintha győzött 
és nem bukott volna. Csehországban pedig 
a német gyárosok elbocsátják cseh munkásai­
kat és viszont.

A politikai helyzet.

tömérdek égi testeket bevilágít, de a világ- 
egyetem minden részeire még sem hat ki ; 
így az ember ezrek, sőt milliók előtt jóté­
kony napként világíthat, de az egész emberi 
nemre jótékony hatást gyakorolni, az a 
nagyok legnagyobbikának sem adatik. Soha 
sein tud’am megérteni, kik azok, kik magukat 
világpolgároknak nevezik. Az emberi tehetség 
parányi lámpa, mely egyszerre csak igen 
keskeny kört tölthet mg fényévéi s ha 
egy helyről másikra —- hurczolják, sötét­
séget hagy maga után. Bizonyos helyre kell 
azért kapcsoltatnunk, hogy azt jótékony vi­
lágítással állandóan boldogulhassuk. Minden, 
ami szerfölött sok részre osztatik, önkicsiny- 
ségeben enyészik el. Igv a szeretet. Hol az 
ember, ki magát a föld minden országainak 
szentelni akarván, forró szenvedelmet hordoz­
hatna irántuk szivében ? Leonidás csak egy 
Spártáéét, Regulus csak egy Rómáért, Zrínyi 
c-ak egy Magyarországért halhatott meg. — 
Nem kell ehez hosszú bizonyítás, tekints 
szivedbe s ott leled a természettől nyert tu­
dományt, mely szerelmedet egy háznéphez s 
ennek Körén túl egy hazához lánczolj.i«.

A kegyesrend iskolái közül, hu valahol, 
U8T különösen nálunk magyaroknál találjuk 
ezt gyönyörűen keresztül vive. S hogy ezt 
mindenki elismeri, bizonyítja az is, hogy al g 
találjuk akár a történelem, akár az irodalom 
topjain, akár a nagyközönség ajkain említeni 
e rend nevét .a hazafias« szép jelszó nélkül.

És méltán, mert a szerzet úgy egészben, 
mint egyes tagjaiban letelepülése óta minden­
kor szorosan össze volt nőve a nemzettel, 
▼édöje volt a nemzeti eszmének tollal, szóval

és karddal egyaránt. Ki ue emlékeznék Mösch 
Lukácsra, kinek hadi tervével vették vissza 
1686-ban a törököktől Budavárát, ki nem 
ismeri Erdőstnek, a branyiszkói hősnek nevét 
s ki nem tudja, hogy a közel múltban hányán 
cserélték föl a szerzetesi köntöst a katonai 
ruhával, hogy részt vehessenek a megtámadott 
népjog védelmében ? Meg szebb példája a 
rend hazafias működésének a 18. század vége 
s e század eleje ; midőn csendes, zajtalan 
munkálkodásukkal annyi szt pet tettek s oly 
sokat voltok képesek kivivőt a magyarság és 
nemzeti eszmék fejlődésének érdekében. Midőn 
II.József rendeleté elakarta törülni a nyelvet, 
szín leg engedelmeskedett ugyan a rend felsőbb 
parancsnak, de annál jobban izgatott titkon 
ellene. S midőn a nemzet felébredt József 
halála után mely álmából, e szerzet tagjai 
voltak, kik iskoláink számára az első magyar 
könyveket Írták. Egy Dugonics, egy Révai, ogy 
Simái Kristóf, egy Purgstaller nevére mindig 
büszkén mulathat a magyar.

Szóval nincs a va lásnak, a tudománynak 
a hazafiasságnak olyan tere, melyen a piaris­
ták ne szerepeltek volna. Vedig vajmi gyakran 
üzdöttek nyomorral és hideg közönnyel. Be 

kell vallani, hogy nem egyszer elismeréssel is 
találkoztak. A protestáns tudósok és tanárok, 
mint Losoric/y és Veczeli, nem találnak 
szavakat magasztalásukra, mint a magyarság 
őrző szellemeire. Murmuros-Szigeten nyilvános 
isteni tiszteleten imádkoznak a protestánsok 
a piarista igazgató felgyógyulásáért, Debrecze.i 
város ünnepélyesén nyilatkozik munkásságuk 
nemességéről, — Már alapításától gyakran 
nyilatkoznak pápai brevék és bullák, fejedcl-

— Bndapesti levél. —

decz. 9.
A szabadelvű-párton teljes bizonytalan­

ság uralkodik a történendők felől. Csak abban 
az egyben bizonyosak, hogy a benyújtott tör­
vényjavaslat újévig tőrvénynyé nem válhatik 
de hogy ennek micsoda következményei lesz­
nek, arra nézve még jóslatokba se mernek 
bocsátkozni. Van egy része a pártnak, mely 
titokban örül az események mostani folyásá­
nak és attól fél, hogy Ausztriában a partok 
eszükre térnek és elfogadják az egyéves pro-

mek és főranguak levelei, harmineznégy 
megyének dicsérő nyilatkozatai és országgyűlési 
határozatok elismerőleg e rendről s Dgutóbb 
1883-ban maga XIII. Leo pápa is különösen 
megdicséri a rendet.

Meg is érdemli, hogy a világ figyelme 
most is feléje forduljon legalább egy pillanatra. 
Most ünnepli jubileumát. Háromszázados 
esztendő! Mennyi szenvedés és küzdelem, 
mennyi rágalom és dicsőség, irigység és’ 
elismerés emleke fűződik ezen hosszú 
élethez !

A szenvedést feledi jubiláns öröm ünne­
pén ; a dicsőség nem kaphatja el, mert 
Istennél a dicsőség, őt i'leti a hozsanna, hogy 
százados viharok küzdelmeihez meged/ett 
szerény munkásait.

Ünnepelje tehát a rend szout alapítója 
emlékét, kinek szelleme buzgó csapalját vészes 
idők felzajgó hullámai s lecsapó viharai közt 
oly biztosan vezette. Ünnepeljen a tanuló­
ifjúság, melyet oly szeretettel ölel inágálioz a 
kegyesrend. S azok, kik a kegyes iskolák 
padjaiból az élet nyüzgő piaczára kerültek, 
álljanak meg egy pillanatra, emlékezzenek 
boldog ifjúságukra, régi tanáraikra, kik őket 
sem feledték el.

S ha mindez megtörtént, a kegyesrend 
visszatér ürömének és küzdésének tanyájához, 
az iskolához, mert hivatása és boldogsága a 
munka. Reménynyel és bizalommal foghat 
újra hasznos munkájához, mert amely r ndnek 
ily múltja van, annak van jövője is.

V
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vizóriumot ; de a túlnyomóan nagy rést
attól tart, hogy a további bonyodalmak vái- 
sítgot hoznak a kormányra és a pártra,

Nagy belső forrongás van a nemzeti
párton is ; habár a küszöbön áll a szint-
vallás és határozathozatal ideje — mert
hiszen ma este tartja meg a pírt a konfe­
renciát — azért senki sem tudta megmon­
dani, hogy mi lesz a párt határozata. A part 
öbbsége nagy kedvet érez ahhoz, hogy a 
kormányt megtámadja es a szenvedett sok 
sérelemért megtorlást vegyen, de bizonyos 
engagementokról beizélnek, melyek a párt ilv 
frányu akcziojáuak útját állják. Így aztán a 
legnagyobb valószínűség szerint az lesz a 
párt határozata, hogy a javaslatot elfogadja 
ugyan, de bizonyos módosításokat követel 
melyek inkább megfelelnének az 1867 év, 
XIU t.-ezikk szellemének, mint a javasla1 
mostani rendelkezéséi" A nemzeti part mai 
állásfoglalása mindenesetre bizonyos sulyiyal 
fog az események mérlegébe esni"

Egyedül a függetlenségi párt az, a mely­
nek határozott és világos álláspontja van A 
párt biziosra veszi, hogy erélyes megtartással 
kivívja a nemzet számára az önálló vámterü­
letet es bankot és ez a tudat öut soraiba lel­
kesedést és kitartást.

A párt különben a nagyobb erőkif jezést 
a javaslat érdemleges tárgyalásra tartja fönn, 
a miért is az osztályokhoz leendő utasítás 
feletti vitát a mai ü ésen be is fejezte. A 
pénzügyi bizottság valúsziniilcg mar szomba­
ton lárgyalás alá veszi u javaslatot, esetleg 
hétfőn mar be is terjeszti javaslatát, úgy­
hogy a jövő héten csütörtökön az érdemleges 
tárgyalás már megkezdődhetik.

Egy másik tudósítás a következőket je­
lenti :

A képviselőház folyosóján ma az illés 
előtt már nagyon élénk volt a hangulat. A 
függetlenségi párt tagjai nagyon hevesen kel 
lek ki a kormánypárti sajtó, lőleg a Pesti 
Hírlap és Országos Hírlap utóbbi ezjkkei 
allén, ^melyek a pártot hazaárulással és a 
nemzetiségekkel való paktálásokkal vádolják. 
Nem lehetetlen, hogy ebben az irányban a 
függetlenségi párt tagjai valamely megtorló 
lépésre fogják magukat elhatározni.

A kormánypárt tagjainak nézete meglehe­
tősen eltérő a tárgyalás alatt lévő ügyet ille­
tőleg. — Az egyik rész — a nagy többség 
magatói érllielőleg helyesli Bíinffy terveit, 
szándékait és taktikáját. Az önálló gondolko­
zás némi kis látszatával bíró kisebbség 
azonban abban a nézetben van, hogy az a 
politika, a mit a szabadelvű párt ma követ, 
már nem Deák E. politikájának a folyománya, 
hanem a hajdani 47-eseknek az a ten­
denciája, a mit az 1867-iki kiegyezési tárgya­
lások altimával Sennyey és Majláth Andrássy 
Oyula es társaiv il szemben akartak kierő­
szakolni. A mint külőmben beavatott körökben 
beszélik, HánITy a legközelebbi napokban 
meginterpelláltaij I magát valamelyik mumusá­
val, hogy mit szándékozik enni az esetio, ha 
a javaslat 181)8 jan. 1-ig nem válik tör­
vény ny* ? Erre adandó válaszát a többség 
tudomásul veszi s Így ő íjuasi a többség fel - 
haUilnaazása alapján fog jövő jan. 1-én túl 
alkotmányellenesen kormányozni.

A néppárt minden valószínűség szerint 
csatlakozik a függetlenségi párt akcziójához 
és a legvehemensebben fogja a vita folyama 
alatt a kormányt tamndni, A nemzeti pártnak 
mi este tartandó értekezletén a leghatározot­
tabb hangok fognak emelkedni a inelleti, hogy 
bizalmi kérdésnek tekintsék ez ügyet s a bi­
zalmatlanság szempontjából csatlakozzanak a 
függetlenségiek akcziójához. Ezzel szemben az 
óvatosabbak a »szükségesség« szempontját fog 
ják hangoztatni.

A függetlenségi partból különben ma is 
c«akucin teljes számmal olt vobak a képvi­
selők

debreczen.

Újdonságok.
* Lapunkat újévig díjtalanul küldjük 

meg mindazoknak, kik kiadóhivatalunkat 
akár levelezőlapon, akár szóbeli megke­
reséssel — a czim pontos megjelölése 
mellett — értésük.

* A képviselőválasztók névjegyzéke-
llolnap a városháza nagytanácstermében 
központi válaszimányi ülés lesz, n mikor 
véglegesen megállapítják a jövő évi válasz­
tók névjegyzékét, a uiely a napokban órke 
zett vissza a kúriától.

* Materny Lajos töesperes. Ismeretes 
olvasóink előtt, hogy a tiszai ág. Iiitv. egy­
házkerület Zemplén—-hegyaljai egyházmegyé­
jét, melyhez Debreczen is tartozott s melynek 
legutolsó esperese a kiiiinő F a r b a k y 
József volt püspökjelölt és a tavaly elhunyt 
nyíregyházi lelkész volt, túlságos terjedelme 
folytán az idei őszi gyűlésé ketté osztotta 
li e g y a I j a i és tiszai nevek 
alatt s Oebreczent az utóbbi nevezett 
alait Hajdú, Szabolcs, részben S/atmár és 
Zempléni megyék egyházaiból alakított egyehaz 
megyébe sorozta s egyszersmind elrendlie, 
hogy az egyházmegyék az év vegéig válasszak 
meg tisztviselőiket, hogy az 1898 év január 
1-én akadálytalanul megkezdhessék az uj év 
alatt működésüket. A tiszai ág hitv. egyház­
megye egyházai által a rendelet folytán bea­
dott szavazatokat tegnap d. e. 9 órakor bon­
totta fel az erre kiküldőit bizottság Nyíregy­
házán. Az összes tisztviselőkre beadott sza­
vazatok eredményét nem ismerjük még, de 
annak hire megérkezett már, hogy Materny 
Lajos debreczeni ág. hi tv. ev. lelkészt egy­
hangúlag választották meg az uj egyház: 
megye főe-peresévó. Ad mákos nnnos!

* A tanári körből A debreczeni tanári 
kör f. hó 11-én szombaton délután 5 órakor 
tartja rendes havi ülését, melyre a kör tag­
jait ez utón is meghívja az elnökség,

* A bizottsági tagok választása Deb- 
rcczeu ez. kir. város polgármesteretek a kö­
vetkező Hirdetményt vettük. A városi tör­
vényhalósági bizottságban k é t választolt 
bizottsági tagsági hely üresedésbe jővén, 
ezeknek az 1886." XXI. l. ez. 33 g-sa értel­
mében leendő betöltése iránt a választási el­
járás a tek. bizottsági közgyűlésnek a folyő 
1897. évi November hó 25-én 246/2647. 1997. 
likgy. szám alatt kelt határozatával folyó 1897. 
év Deczember hó 16-ik napjára 
csütörtökre tűzetett ki. Választandó lesz : 
1. A 11-dik — Péter fia utczai — választó ke­
rtilel altat egy bizottsági tag 5 évre. — 
Választási elnök : Papp Fercncz. — Válasz­
tási hely : a városháza nagy terme. 2. A Ili­
ik — Csapó utczai válaszló kerület alia, egy 
bizottsági tag 2 évre. V. ein. : Nagy Ferenc/.. 
Választási hély: a városháza kisterme. — 
A választásra jogosítottak névsora a törvény 
értelmében az országgyűlési képvi-elő válasz­
tók folyó evre érvényes névjegyzékéből, min- 
denik kerületre nézve a választási elnököknek 
kiadatott. Minden választónak, e választás al­
kalmával szcmeiyesen előmutatanrió ígazóle-jegy 
kézbesitettik s a szavuzati lapok is ugyanekkor 
foznak kiosztatni, melyekre mindenik választó 
az általa megválasztani kívánt egyén névé, 
feljegyzi. A választás a szavazók nevének és 
lakhelyének nyilvános feljegyzése mellett sze­
mélyesen beadott szavazat-lapok állel történik 
ha a szavazat lap több nevet tartalmaz, az 
utóbb irt nevek szamba nem vetetdek. A be­
töltölt szavazat-lapok a választás napján reg­
geli 9 órától kezdve, d. u 4 óráig s válasz­
tási helyiségben adaodúk át" — A kitűzött 
időn túl szavazat lapok cl nem fogadtatnak. 
Ha oly egyén választatik meg, ki mint 
legtöbb adót lizelő már Ingja a törvényható­
sági bizottságnak és a választást elfogadja 
helye a sorrendben következő legtöbb adót 
lizelő által pótoltatik. Az aki több kerületben 
választatott meg, azon kerületet fogja képvi­
selni, melyet a polgármesterhez intézendő 
nyilatkozatában megjelölni fog, a többi kerület 
újból választ. Fölhivainak tehát a választók 
hogy a választásra kitűzött időben és helyen 
- ezoló jegyehet, betöltött szavazat lapjaika
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magokkal vivén megjelenjenek. A választási 
eljárásra vonatkozó panaszok vagy a meg. 
választott tag megválaszthatási képessége 
ellen telt észrevételek a választástól számított 
15 nap alatt az igazoló választmányhoz 
nyújtandók be. Kelt Debreczenben, 1877. évi 
decz. hó 6. Simonffy Imre, kir. tanácsos 
polgármester.

* Locs-pocs. A tegnapi havazást mára 
iszonyú locs-pocs vállotta fel, de még ez sem 
képes rábírni a háztulajdonosok legnagyobb 
részét, hogy a gyalogjárót házaik előtt el- 
tisztittassák. Azt hisszük, hogy e figyelmez­
tetésünkre a r. kapitányságok a legszigorúb­
ban ügyelni fognak arra,hogy az idevonatkozó 
szabályrendelet betariasséü s az ellene vétőket 
szigorúan meg fogják büntetni.

* Veszett kutya. Tegnap reggel két 
embert harapott meg egy kóbor veszett ku- 
tya a H. Böszörmény felől vezető országúton 
Az egyik Csatiak Andrásáé debreczeni illető­
ségű napszámosáé, aki gyalog Józsára igyeke­
zett, miközben egy nagy fehér juhász kutya 
minden ugatás nélkül megtámadta s Iában 
több kissebb harapást ejtve a böszörményi 
vasúti ivágányok fele elrohant" A síneken 
pedig szerencsétlenségre éppen akkor bakta­
tott, végig 1 ó t ti János földes! parasz* ki 
szintén gyalogszerrel akart H Böszörménybe 
menni hol egy kis dolga akadt A veszett 
kutya I ó t h Jánosnak is nekiugrott és 
több helye inegharapla. A dühödt eb e ’ ga­
rázda kodását többen látták, s valakinek egy 
jól irányzott lövéssel sikerült a veszedelmes 
állatot leteriteni. A két sebesültet a rendőr­
ség vette pártfogás alá, a mely miután meg­
győződött a kutya veszettségéről a budapesti 
1 isteur intézetbe szállitatja őket.

* Elmaradt sajtótárgyalás. A debre­
czeni kir. törvényszék mint sajtóbiróság által 
az I g m a n d i Miklós ellen holnapra ki­
tűzött sajtóper tárgyalása közbejött körülmé­
nyek miatt elmaradt.

* Tájékoztató A jótékony nőegylet 
által fele részben a felállítandó népkonyha 
javára rendezendő tar -as estélyekre nézve 
tájékoztatóul értesittetik a n. é. közönség, 
hogy azoknak kezdete este 7 órakor lesz és 
pedig először lesz a meghívókra jelzett műsor 
szerint a liángver.-eny megtartva, ennek vé­
geztével lesz az étlap szerinti vacsora s végül 
táncz. Azok, kik a beküldött ivekkel pénzt is 
küldtek, az érte járó jegyeket Szűcs Kálmán 
pénztárosnál a takarékpénztárban naponként 
1 • u 3 -5-ig kiválthatják. Kik a beküldött 
pénzért jegyeket nem vallanak, összegeik a 
jó ékonyczélra felül fizetésként fog nyugtáz­
tatni. V egűi értesittetik a közönség, hogy ezen 
estélyek egyikén sem lesz semminemű árulás.

Arany lakodalom. — Szép családi 
ünnepet ült tegnap este egy becsületes mun­
kában megőszült derek házaspár. Both 
M ó r, a debr. izr. hitközség alkalmazottja, 
loltolte be e napon boldog házas életének 
ol) ik évfordulóját s ülte meg a rokonok és 
juháratok szerencsekivánaiai között boldog 
családi körben arany lakodalmát. A derék ősz 
házaspár megérdemli, hogy kiírjuk ezt az 
örömünnepét s hisszük, hogy sokak nevében 
kívánunk nekik hosszú életet.

* Hétezer forint adóvisszatérités. Nagy 
ontosságu elvi jelentőségű Ítéletet hozottá 
oz.igazgniási bíróság a Debreczeni Első Ta­

karékpénztár vitás adóügyében. Ez a pénzin­
tézet ugyanis néhány évvel ezelőtt uj ré*zvé- 
"v kei bocsátott ki, s akkor a névérték és 
kibocsátási árfolyam között levő áz-iókülon- 
bozotre harmadosztályú kereseti adót vetettek 
ki. • Ezt a megadóz látást a takarékpénztár 
megfellebbeztesa közigazgatási 
bíróság most hozott döntvénye a mega- 
dóztatástérvényen kívül 
helyezte. Ilymódonatnka 
r é k p é n z t á r 40—50000 forint 
visszatérj lesben része- 
s u 1. A döntvény országos érdekű, 
mert a hazai pénzintézetek és egyébb válla­
mon S mu*1 években ily cziinen mintegy 
70 000 forintot fizettek, a mely öss’.eget a 
kincstár meg fogja teríteni.
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* Ismeretlen tettes. Talán nem múlik 
el olyan nap, a midőn a rendőrségi jelenté­
sekben ne szerepelne egy-két ismeretlen tet­
tes. Ma is egy ilyennel találkoztunk, a kit 
K a t z Fülöp kis-uj utczai lakos jelentett 
fél a központon, hogy inig családja a lakástól 
távol volt, addig egy vakmerő tolvaj feltörte 
az ablakokat és a szobából két párnát és 
egy lepedőt lopott el. A rendőrség ksresi, de 
nehezen fog ráakadni az ismeretlen egyé­
niségre.

* Hölgyek figyelmébe! Kronovitz 
Maliid női-rtiha varrónő lakását Budapestről 
Debreczenbc, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá, 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít. — Angol ruhákat különös figye­
lembe ajánl.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok, ösmerősök és jó barátok, kik felejthetet­
len hü férjem, s áldott jó atyám végtisztesség 
tételen megjelentek, s részvétükkel mélyen ér­
zeti fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, 
fogadják ez utón is hálás köszönetünket 
Debreczen, 1897. decz. 9. a gyászoló család 
neveben, ózv. Harsány! Iror-mé es fia Imre.

haza. Töri. szomorujáték 5 felr. Kedden 
Az I d e g e n n ő. Francija szinmü. Szer 
d á n, decz. 16-én először Katonadolog. Vígjá­
ték-újdonság a vígszínház műsorából. Csütör­
tökön decz Itián másodszor Katonadolog. 
Pénteken, decz 17-án L Komáromy Mariska 
vendégjátékával : Tiszturak a zárdában. L. 
Vazney operetteje. Bérletszünet. Szombaton 
duezember 18 án L, Komáromi Ma­
riska vendégjátékául páratlan bérletezünetben. 
A szultán Verő Gy. operettje. Vasárnap decz. 
1 »Gén délután Greint kspitány gyérniékei 
regényes szinmü, este a Tót leány, népszínmű.

Távirat.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónk távirata, —

Budapest, decz, 10.
A képviseluház mai ülésén Kossuth 

Ferencz, Holló Lajos Bartlia Ödön Sima 
Ferencz mondtak rövid záróbeszédet azután 
a kormánypárt a nemzeti párt és A s b ó t b 
János kivefelével a néppárt megszavazták a 
két függetieusegi párt elleneben felállással a vám- 
javaslatnak a pénzügyi bizottsághoz küldését.

Ezután következett a napirend : a köz­
ségi nevekről szóló tjavaslal részletes tárgya 
lasát, melyet P u 1 s z k y Ágost előadónak 
azzal a módosításával, hogy a tankönyvekbe 
zárójel közzé az idegen név is felvehető — 
elfozadták, — Ezzel az ülés véget ért.

SzisD-lxéiz;.

Mariana. Hiába, a nagy spanyol költő­
nek, Mariana cznnü darabja teljesen hidegen 
hagyta a közönséget. Marianában megvan a 
jó drámának minden főkelíéke, a bonyadal- 
inaknak egymásból való kifejlődését élénkén 
tárja elénk a szerző, azonban még sem halja 
úgy meg a nézőt, mint Echegaraynak előbbi 
darabjai. Főalakjai igen sikerültek, de mel­
lékalakjai csak epen járnak-kelnek a színpa­
don, ktveve Pabló tábornokot, ki is leginkább 
csak az u olsó felvonásban mutatkozik be a 
'"aga egészében, midőn egy pisztoly durra­
nással veget vet a darabnak is. Tegnap este 
isméié lék meg a darabol a páratlan bérlők 
számára. A bérlőkön és potya jegyeseken 
k'vül alig volt néhány alak a nézőtéren. A 
lomját h y n é Teréz nagy talentuma 
kétségbevonhatatlan, tegnap is szépen és meg­
hatóan játszott. Komjathynak kü­
lönösen szépen sikerűit a 3. felvonás végjele­
nete. S z a t h m á r y pompásan adta mo- 
11 ‘lógjál, melyei nyilt szinen való tapssal ho- 
norált tegnap is a csekély számú publikum.

a r t h a igyekezett jól játszani, Fe- 
nyerj pedig hűen adta a régész szerepét. 
‘'Serényi Adél kisérletezese teljesen 
meddő maradi.

(seh.)
Színházi műsor. A színház igazgatósága 

,l f. e-ztendő még hátralevő napjaira egészen 
megtervezte műsorát, melyből egyelőre a leg- 
oze ebbieket ismertetjük : Holnap Konti 
edvelt zenéjü Cziterása kerül színre, a főbb 

szerepekben F. Kállay, Locsarekné, Serfőzy 
’eni, Békési, Beczkóyval. Vasárnap 

" Ué leszállított helyárakkal A diplomás kis- 
asszonyokat. Köves! Dezsőnek a »Goldstein 

'ni* 6s Vigéczek szerzőjének mulatságos 
Rilkes életképét adják, este pedig Angyal 

■“'du l'eleky Miklós népszínművét, a cziin- 
e,vpben Haday Sándorral Hétfőn A

IRODALOM.
Aláírási felhívás

•A MAGYAR ÁLLAMGAZDASÁG TANKÖNYVE«
(Magyar pénzügyi jog.)

»Folytonos tekintettel az elméleti államgnzda- 
ságtan (pénzügytan) alapelvire« 

czimü munkára.
Irta : Dr. Bartha Béla, a debreczen jog­

akadémia tanára.
A magyar államgazdaság egész vidékét 

felölelő irodalmunk rendkívül szegényes. 
Eltekintve a pénzügyminisztérium közrebocsá­
tásaitól. egyes többé-kevésbbé sikerült monog­
ráfiáktól, rendszeres magyar államgazdasági 
munkánk csak egyetlenegy vrn: Dr Mariska 
Vilmos »A magyar pénzügyi jog kézikönyve« 
czimü munkája, mely először »Magyar pénz­
ügyi törvényisme« czim alatt jelent meg, 
ezelőtt több, m’.nt 22 évvel, tehát majdnem 
egynegyed százada, ma már egy 1000 oldal 
körüli nagy munkává nőtte ki magát; de a 
kiváló tudósnak követői 1—2 kivonat készítőn 
kivül nem akadlak.

Pedig a teteles államgazdaságtan,— vagy 
amint nálunk nevelni szokták — pénzügyi 
jog valóságos kény Studium; joghallgató, 
szigorlatozó, pénzügyi és más hivatalunk, 
biró egyaránt rászorul sőt ösmeretét a magán­
emberek sem nélkülüznetnék.

A szakférfiakat és nagy közönséget 
bizonyos szent borzalom tölti el a tételes 
jog ezen ágival szemben, aminek oka a 
fináncz szabályok természetes népszerűtlen­
ségén. pénzügyi jogszabályaink, igazgatási 
rendszerünk bonyolult voltán kivül az, hogy 
a tételes jog ez ága talán túlságosan szárazon 
volt eddig leldolgozva, az átalános vagy 
elmeleti gazdaságin (u. n. : Pénzügytan) 
a tételes allamgazdaságtan közt nem kerestek 
és tártak fel a meglevő kapcsolatokat ; 
másrészt p-dig vagy túlságos terjedelmű 
kézikönyvvel, vagy csak száraz kivonatolást 
adó füzetkékkel állunk szemközt.

Maga az a körülmény, hogy e fon'os 
gyakorlati tanszaknak, melyben külföldi tudo­
mányos munkákból aránylag keveset lehet 
meríteni, majdnem negyedszázad alatt egyetlen 
rendszeres feldolgozója akadt : talán indoklásul 
szolgál vállalatomhoz.

Munkám megírására a következő szem­
pontok vezetlek:

1. Lehető rövidségre és mégis kívánatos 
teljességre törekediem ; ezért könyvein a 
30—35 nyomatott ivet nem igen fogja túl­
haladni.

2. Első sorban a joghallgatók és szi­
gorlók igényeit tartottam szem előtt; éppen 
azért használom a szerényebb tankönyv 
elnevezést, noha a terjedelem a kézikönyv 
czimre is jogot adna,

9. A teteles intézkedéseket, hol a dolog 
lermószete megengedte, az elméleti tudomány 
elveivel hozva kapcsolatba, előadásomat 
ezekre fektettem, intézményeinket ezek vilá­
gánál mulattam be és ahol keil, bírálom 
röviden. Ez eljárás mélyebbé, érdekesebbé, 
változatosabbá teheti müveméi, ha elég erőm 
és tehetségem volt jó szándékom sikeres 
végrehajtására.

Munkám azonban a gyakorlat igényeit 
is szem előtt tartja a prakszis férfiéinak is 
kellő mértékben megadja a szüksége* felvilá­
gosításokat és mindenütt a forrásokra hivat­
kozást és a további Útmutatást; tehát e 
tekinteiben mintegy vezérkönyv kíván lenni.

5, Irásmodor tekintetében, amennyiben 
a tárgy természete s képességem engedte, 
vonzó, világos és magyaros akartam lenni, a 
szakszerűség feláldozása nélkül.

<). Lehetőleg mindenütt az eredeti for­
rásokból merítettem ;a magyar álla m- 
gazdasági jogrendszer fejlődésének 
legújabb vívmányait használtam föl, úgy hogy 
könyvem a megjelenésig bekövetkezett 
Lijes jogfejlést tartalmazza a mellett, hogy 
a magyar fináncz-történelemr* is kellő figye­
lemmel van.

*

Tájékozásul itt közlöm könyvem rend­
szerét :

Első rész. A pénzügyi jogalkotás.
A magyar pénzügyi vagy államgazdasági 

jog forásai általában. Különösen a büdzséiről 
vagy állami költségvetésről.

Második rész. A magyar államgazdasági 
vagy pénzügyi végrehajtás szervei.

Harmadik rész. A pénzügyi bíráskodás 
a jövedéki büntető eljárással.

Negyedik rész. A pénzügyi állatnszol- 
gálai viszonyai. (Államszo gálati pragmatika.)

Ötödik rész. Az állami szükségletek 
(Kiadások.)

Hatodik rész. Az állami bevételek. (Az 
egyes bevételi források szerint.)

Hetedik rész. Az allamhitelügy ismer­
tetése.

Nyolczadik rész. Az államszámvitel alap
elvei

Kilenczedik rész. A magyar állam alatt 
álló közjogi személyek (Horvát-Szlavonország 
mint tartomány, vármegyék, törvényhatósági 
varosok, községek.) gazdaságának ismertetése.

Tizedik rész. Az Ausztriává közős ál- 
iamgazdasági viszonnokról.

A mii csinos nyomdai kiállításban az 
1898 év folyamán fog és pedig füzetekben 
megjelenni. — Az első füzet valószínűleg már 
1898 január havában.

Előfizetési ára az egész munkának a ter­
jedelemhez képest 3 frt 50 krlól legfeljebb 4 
felig- Az utóbbi összegnél több nem követel be­
tű. Az aláírás az igész munka megvételére 
kötelez, s ha az esedékes összeg kellő időben 
be nem kü'detnék. utánvételei, poslaí megbízás 
vagy bíróság utján hajiba ó be.

Az aláírási iv beküldésével egyidejűleg 
mint első részlet 2 frt küldendő be az alól- 
irotihoz ; az 1 frt 50 kr vagy 2 frt hátralék 
pedig a második füzet elkészültét jelentő érte­
sítés, — illetve felszólítás után azó na1.

Gyűjtőknek legalább 10 példány után egy 
tiszti'lelpéldánnyal szoigulok.

az aláírási iveket a kézbevételtől számí­
tott legfeljebb 10 nap alatt kérem hozzám 
visszaküldeni a megfelelő pénzösszeggel, mert 
a nyomtatás iránt sürgősen kell intézkednem 
Oly aláírások, melyek után a példányonkénti 
2 lorint egyidejűleg be nem küldetik nem le z 
ti'kinietbe vehető.

A név, állás, lakóhely utolsóposta s ka 
szükséges a vármegye pontos kiírását kér nr

Debreczen, (N Csapó utcza saját ház.) 
1897 deczember 10.

Dr. Bartha Béla
a debreczeni cv. ref. jogakadémia ny. r. tanára

a nemzetgazdaság — állámgazdaságtan és 
magyar pénzügyi jog előadó tanára.

Azt hisszük, hogy ez a felhívás nem 
szorul bővebb ajánlásra. Dr. Bartha Béla 
nevét mindeuki ismeri úgy tudományos, mint 
pubiiezisztikai téren kifejteit munkásságáért, 
melynek igen nagy részét éppen a »Debre- 
czen« hasábjain fejtette ki. Mi meg vagyunk 
győződve, hogy a felhívás nem marad ered­
ménytelen és tudományos irodalmunk e6y 
kváló tankönyvvel szaporodni fog.

* A Szalay Baréti irta »Magyar Nemzet 
Történetéből most jelent meg a 74-ik füzet 
Abbán a II, József császár uralkodása alatti’ 
események folytatólag adatnak elő. Igen 
érdekleszitő a Hóra és Kloska féle oláh fel­
ke és borxadalmat keltő körülményes leírása, 
melyből megtudjuk, hogy a császár és er-
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dél Ti kormánya mily keveset tett a vérfa­
gyasztó kegyetlenségekkel járó lázadás lenyo­
mására. Nem kevésbbé költ le figyelmünket 
az utolsó török hadjárat leírása, mely Auszt­
ria területét régképp megtisztította a török 
uralomtól. E füzet kettős nagyságú külön mu 
miditklete a belgrádi csatának igen hatrsgs, 
panorámáját tünteti fel. A szöveg i lusztráliók 
a következők : Hadik András gróf tábornok. 
Hőn. Hóra erme. Hóra és Kioska árnyképei. 
Aray Pál ezredes. Hóra és Kioska halálos 
Ítéletének végső sorsi. Hóra és Kioska kivég­
zése. II. 'József lóháton. Lacy Móricz 
gról tábornok. Liudou Ernő, Gedeon tá­
bornok.

Az 1848 49-iki Magyar szabatlságliarcz 
töríenete« nagy illusztrált munkából niest: 
jelent meg a 94-ik főzet, a melyben (iracza 
György az cmigraczió történetének leírását is 
befejezi. Ezzel a nagyszabású munka elbe- | 
sz díí része veget ér. Ugyanebben a füzet­
ben a nevezetesebb hadiesemények soroltat­
nak fel, majd az életrajzi lexikon kezdődik. 
Ez a lexikon mutatja legjobban, mennyi ku­
tatást, fáradságot szorgalmat szentelt a szerző 
müve megirasáhozz, ugyannyira, hogy az 
.Az 1848-49-1 k i magyar szábadságharcz 
története« még ha illusztrácziók n Ikül je ent 
volna is meg, egyik legérdekesebb s legbecsesebb 
kiadványa volna az utóbbi esztendők könyv 
piaczainak, A munka meg a képek a követ­
kezők . Kossuth sírja a kerepesi till te­
metőben, A budapesti bonvédmenedékbáz, 
Agg honvéd. Agg honvédek Kossuth sír­
jánál,

A munka megrendelhető Hampel Hóbort 
Wiriainer. E. és Bal cs. és kir. udv. 
tönvvkereskedésében. Budapesten Andrássy 

uk 21 szám.
* Históriák E ezunen M e r k 1 Adolf 

fiatal poéta aBudapesliNapló- 
nak Kiad o néven altalán isin ismert heti 
verselője egy kötet verset ad ki a közeli na­
pokban, amely karácsony előtt mindenesetre 
meg fog jelenni. A kötelet F e i k s Jenő 
mustrálja s kiállítása minden tekintetben el­
sőrangú lesz. Hogy olvasóink fogalmat alkot­
hassanak tartalmáról, alább adjuk a sajtó 
alatt levő kőiét egyik érdekes darabját s a 
vers kötetet, melynek ara 1 frt 20 kr. lesz 
ajánjuk a közönség érdeklődésébe.

Túli vándor tanítások a vár­
megye községeiben.

■ Saját tudósítónktól. -
Dcbrccicn dccz 10.

Il.íjdu vármegye gazdisági egyesülete, 
melynek é én U á s ó Gyula kir. tan alispán 
és N I* m e s Zoltán megyei aljegyző állanak 
azzal felel meg e télen is hivatásának, bogy a 
mezőgazdasági ismeretek terjesztése vegeit, 
annak főbb ágazatairól gazdáink mivelése 
eze inból f. hó 12-ni kezdődőiig, a jövő évi 
janii.ír 23-áig téli vándorlanitásokat rendez a 
vármegye összes községeiben és rendezett ta­
nácsú városaiban.

Eléggé nem ludjuk a gazdaközőnség li- 
gy dmóbe es parifogas iba ajánlani e felolvasá­
sokat, a melyeket leginkább a dobreczem 
földmives isioli tanarai tartanak.

A toli vándortamtások sorrendje ez :
N a d u d v a r küzségben az állatte­

nyésztésből fo'yó évi deczember hó 12-ik 
napján kezdve délelőtt 10 órakor, előadó 
(’. z e i l i k István a debreczeni m. kir 
fö'dmives isko'a igazgilója, a talaj müvelésbő 
deczumber bő 10-én kezdve délelőtt 10 óra­
kor előadó H a á b Kálmán a debreczeni 
földmives i-kola intézője, a nőm immúnis tnlaj- 
bani szőllőmüvelésből 181)8 évi Január bú 
28-án es folytatva 24-én, kezdve mindenik na­
pon délelüli 1(1 órakor előadja Munkácsy Jó­
zsef ni. kir. kér. szó őszét! és borászati felii- 
gyelö, a gyümölcs és konyha természetből 
181)8 Január 80 un kezdve d. e. 10 urakor, 
előadja 11 Juliiéra debreczeni földmives iskola 
főkertésze.

1'' ö Ide» községben a talaj művelés

bői folyó évi d-czember hó 12-én, kezdve d. 
e. 10 órakor, előadja H t. á b Kálmán a deb­
reczeni földmives iskola intézője, az állatte­
nyésztésből deczember, hő 19 én, kezdve d. e. 
10 órakor, előadja Fekete Pál a debre­
czeni földmives iskola segéd tanára, a nem 
immunis talajban! szőllömüvelésról 1898 évi 
Január hó 30-án es folytatva 31-én kezdve 
mindenik napon délelőtt 10 órakor, előadja 
Munkácsy József kér. szőlőszeti és 
borászati felügyelő.

H.-S á m s o n községben az állatte­
nyésztésből decz. hó 12-en, kezdve d e. 10 
órakor- előadja O r m ó d y János földmives 
iskolai segédtanár, a gyümölcs és konyha ker­
tészetből 1898 Január 23-án, kezdve délelőtt 
10 orakor, előadja H'Juüier a debreczeni főid 
mivé» iskola főkertésze.

B.-U j v á r o s községben a gyümö'cs 
es konyha kertészetből deczember 12-én kezd­
ve délelőtt 10 órakor, előadia H'J u 1 1 i e r 
a debreczeni íöldmives isko a főkertésze, a 
nem immunis talajban! szőllőmüvelésből 1898 
Januar 16-án és 17-én, kezdve délelőtt 10 
órakor mindenik napon, előadja Munká­
csy József kér. borászati és sző lőszeti fe­
lügyelő.

K a b a községben az állattenyésztésből 
deczember 19-én, kezdve délelőtt 10 óranor 
előadja 0 r rn ó d y János a debreczeni 
íöldmives iskolai segédlanár.

V.-P é r c s községben a gyümölcs és 
konyhakertészetből, különös tekintetlel a ká­
poszta terméléare deczember 19-én, kezdve d. 
e. 10 órakor, eleadja H’ Juliiéra debr. 
íöldmives iskola főkertésze.

letétien községben a talajmüve- 
lésből deczember 19-én, kezdve délelőtt 10 
órakor, előadja C z e i 1 i k István a debre- 
ezeni földmives iskolai igazgató, az állatte­
nyésztésből 1898 Január 23-án kezdve déle’öit 
10 órakor, előadja Fekete Pál debr. földmives 
iskolai segédtanár.

M. -P eres községben a gyümölcs és 
konyhakertészetből 1898 jan. 2-án kezdve d. e 
10 órakor, előadja H’ J u 1 1 i e r a doh r 
földmiv. iskola főkertésze.

N. Nánás városában a nein immunis ta 
lajbao szőlőművelésről 1898 jan. 2-án és foly­
tatva 3-án mindenik napon d, e. 10 órakoz 
kezdve előadja Munkácsy J. kér. szőlőszeti s 
borászati felügyelő.

Ciege községben az állat'e íyésztésből 
1896 jan' 2-án kezdve d' e. 10 órakor előadja 
Gzeilik István debr. földnr isk. igazgató, a 
talajmiivelésből 1898 jan. 9-ún kezdve d. e. 
10 órakor előadja R á a b Kálmán föld­
miv. iskolai segéd intéző, az immunis talaj- 
bani szöllőmüvelésről 1898 febr. 6 és folytaivá 
7-én kezdve d. a. 10 órakor, előadja Munká­
csy József kerületi szőlőszett és borászati fel­
ügyelő.

Egyek községben a tálatmüvelődésböl 
1898 jan. 2-án kezdve d. e. 10 órakor előadja 
H a á I) Kálmán debr. földmiv. iskolai intéző 
az .illattenyésztésből 1898 Jan. 9-én kezdve, 
d. e. 10 órakor előadja Fekete Pál debr 
földmiv. iskolai segédtanár, az immánis tafaj' 
báni szőllőmüvelésből 1898 febr. 13 és foly­
tatva 14-én, kezdve mindennap d. e. 10 óra­
kor, előadja Munkácsy József kér szőlé­
szeti felügyelő.

T é g I á s községben a gyümölcs és a 
konyha kertészetből különös tekintettel a ká­
poszta termelésre 1898 jan. 9-én d c. 10 óra- 
koé előadja 1PJ u I 1 i e r a debr. földmiv. isk. 
főkerlésze.

H. S z o b o s z 1 ó városában nem imunis 
talajbani szöllőmüvelésről 1898 jan. 9 és 10-én 
folytatva mindenik napon d. e. 10 órakor 
kezdve előadja Munkácsy Józsefkor, sző 
lőszeti os borászati felügyelő.

Szóval községben a talajmiivelésből 
1898 jan. 9-én, kezdve d. e, 10 órakor előad­
ja Gzeilik István földmives isk. igazgató, az 
Alattenyésztésből 1898 j»n. 80-án kezdve d. c. 
10 órakor előadja Gzeilik István földmiv. i»k, 
igazgató.

Fels ő-Józsa községben a gyümölcs és 
konyhakertészetből 1898 jan, 16-án d. e. 10 
órakor, előadja H Julller a debr. földmiv. isk. 
főkertésze.

H.-Hadház községben az állattenyésztés­
ből 1898 jan. 19-én kezdve d. e. 10 órakor, 
előadj* Gzeilik István földmiv. isk. igazgató 
az immunis talajbani szőllőmüvelésből íggg 
febr, 30-án és folytatva 31-én, mindenik na­
pon kezdve d e. 10 órakor, előadja Munkácsy 
József kér. szőlőszeti és borászati felügyelő.

P.-Lidany községben az állattenyésztésből 
1898. jan. 19-án, kezdve d. e. 10 órakor, elő­
adja Báli földmives iskola segédtanára, a talaj 
művelésből 1898 febr. 6-ári kezdve d. e. 10 
órákor előadja Gzeilik István földmives isk. 
igazgató.

II.-Dorog községben a talajmüvelésből 
1898 jan 23-án kezdve d. e. 10 órakor elő- 
a'ja Gzeilik I*tván a debr. földmives isk. igaz 
gatója.

H. Böszörmény városban az immunis 
talajbani szőlőművelésből 1898 febr. 27-én és 
folytatva 28-an mindenik napon kezdve d. e. 
10 órakor, előadja Munkácsy J kér. szőllősze 
és borászati fe ügyelő.

Kelt Debreezenben 1897. decz. 5.
Nemes Zoltán Rásó Gyula

egyesületi titkár. elnök

A gyermek *]
Örökösen, hangos, zugó tenger mellett 
Á 1 egy kis házikó, roskadozó, vedlett. 
Porladoz is, hull‘is faláról a tégla,
Kavargó hullámok megcsapdossák néha. 
Tetején meglépték viharok a nádat,
Betörött ablakán a szél ki-bejárhai,
Kéménye se füstöl, gólyafészek rajta, 
Maholnap összedől, az imldság tartja, 
Eszétvesztett szegény öregasszony lakja.

Roskadozó gunyhó, hej épen is állott,
Szegény ozvegyasszony jobb időt is látott 1 
Eszterhéj megföstve, a fal kimeszelve,
Vidor a menyecske, nótázó a kedve, 
Rózsafákon rózsa, jó illatú, tarka,
Közibéjök illő rózsapiros arca.
Eresz alatt fürge, dalosszavu fecskék, 
Hármasban eltöltött csöndes, boldog esték, 
Gyügyögő, mosolygó csöppség az ölébe,,
Apja büszkesége, anyja szeinefénye . . .

— Halász lesz, ha megnő, halász, mint az apja!
— De bizony, hogy pap lesz, tervei! az anyja 1 
M'sét mond majd czifra, diák énekszóval, 
Rosszaknak a lelkét megtölti a jóval —
De bizony, hogy pap lesz, már azért is apjuk, 
Ezüstlakodalmunk a mikor hogy tartják
— Fogatlan vőlegény, őszhaju menyasszony— 
Á'dást a fejünkre a fiunk adhasson . . .

Majd még hogy pap lenne —- pap lesz majd
az ördög,

Halász lesz ... az apja zsörlölve rádörtnög, 
S hogy szokjék a vízhez, s ne legyen majd

kényes,
A tenner, ha békés, a nap verőfényes,
Igven nevelődik a tengerészgyermek —
Elviszi magival, halászni ha mennek. 
Kendőből, mimáshól a bárkafonéken 
Pólyas csöppaégének ágyat is vet szépen.
Akár a bölcsőben puha a fekvése,
Szelíden ringatja, hullámok verése,
S mint éjjel az anyja csöndes énekszóval — 
Álomba ringatja zsongó altatóval . . .

Akkor is künn jártak, amikor egy este 
Hirtelen vihar jött. Csapdosta, verdeste 
Szilaj szél a bárkái, bullámról-hullámra,
S kavargó lengernek tajtekozú árja 
Örvénybe merité, majd magasra kapta, 
Harsogva, zubogva végigomlott rajta.
Üvöltött a szélvész, megzendült az égbolt, 
G/.ikázott a villám — majd megint sötét volt, 
S csöndre vált a szél is, halálos, nagy csöndre, 
Amelyből szivtépőn hallott elő közbe 
Egy veszendő ember segélykiáltása,
Halódó, ártatlan csecsemő sírása . . .

Mentsétek meg őket —- könyörgölta parton 
Az urát, gyermekét veszni látó asszony.

*1 Mutatvány a szorzőnok közelebb me jo'enii 
Históriák czimü ve; »kötetéből.



ü ffl

1897. deczember 10.

Szólitá az Istent, rimánkodva térden : 
Irgalomnak atyja, mentsed meg a férjem,
Ne hagyd a gyermekem én hogy elveszítsem 
Gyermekem . , . nem hallom sírását im­

máron . . ,
Gyermekem , . . megölted, gyilkos, gyilkos

isten • . .
S iszonyú kiállás szakadt föl a torkán í 
Körülötte zúgott, bömbölt a vad orkán 
S emberhang nem hangzott többé már az

áron , . .

Sírtak az emberek; imát mormolt ajkok 
Megint egy s hirtelen végignézve rajiok 
Az asszony ; az özvegy felkaczagott aztán 
Megindult a vízhez, mosollyal az arczán, 
Ingadozó, lassú, tétova léptekkel,
S fölébe hajolva, szólt eszelős fejjel ;
Elvitted rósz tenger, szerelmes magzatom:
Add vissza, hozd vissza neked nem adhatom, 
Nem élhetek én meg a gyermekem nélkül, ’ 
A jó isten adta, ő küldte az égbül, 
Gólyamadár hozta, piroscsőrü gólya 
Csipkéből h inezett kis testén a pólya.
Vigyázz rá te nagy víz, semmi baj se érje,
S hozd őt vissza nékem, ha kcsön : estére 
Kicd még a lelkem, gyönge még az álma ; 
Ringató karomat, altatómat várja,

Las-u szárnyalással az évek elszállnak, 
Hajában hire sincs már hollószin szálnak, 
Ruhája lefoszlott, gunyboja elárvul,
Arcza piros színe megfakult, elsárgult,
De azért mindennap ott ül a parton 
Eszétvesztett szegény öreg özvegy asszony,
S eszelős fejével bizakodva várja :
Gyerekét kiveti egy nap a viz árja.

S vihar jött egy este, süvöltő vad széllel, 
Tombolva bdszüUen, mint azon az éjjel.
Bőgve ostromolták hullámok a pnrtot 
S közbe válahonnét gyereksirás hallott 
Gyereksirás hallott, meghallá az asszony, 
Megrázkódott, . . . aztán hogy jobban hall­

hasson
Gyermekem, susogva a viz fölé hajolt,
Mely sodró árjával épp feléje hajlott 
Valamit . . . »Szent Isten, gyermekem ha

lenne
Nádból font kosár volt s egy kis gyermek

benne . . .

Szegény özvegyasszony karja közé kapta : 
bt van hát, itt van hál! a viz visszaadta 1 
Olyan sok esztendő, hosszú sok év múlva 
Mellére zárhalja, az övé most újra !
Ringatja, öleli, csókolja, beczézi,
Fonnyadt, száraz mellét odanyujtja néki.
Hagy igyék a gyermek — úgy mint akkor

régen,
ö szologalja : szentem, édes üdvösségem. 
Visszajöttél hozzám, szerető anyádhoz,
Régi kis gunyhónkhoz, altató danámhoz.
Tudok ám uj nótát, puha kis bölcsödbe,
Mintha csak a mennyben, úgy alszol majd

tőle . . .

Visszatérő lélek szemébe megcúllan,
Arczán az életszin piroisan kivillan,
Az őrülés ködje elszáll a fejérül.
Heg nem sirott könycsepp hull ki a szeméből. 
F'i édes fiacskám — százszor is elmondja, 
o megszóllal benne az édes anya gondja: 
Osuron viz a gyermek s a pólyát szétbontja, 
Amikor hirtelen . . . gyászos, szörnyű végzet, 
Eluszlik az egész fényes szép igézet, 
ozétfoszlik ő egesz boldogsága álma :
'°gy a kis pólyából rakaczag — egy lányka.

Fe csiilámlott élei kihuny a szemérül, 
ft Ne lecsuklík arcza e fehérül, 
belderülő lelke újra elsötétül, 
b megint lesz a rokkant az eszelős asszony 
' Zenészben viharban, ki ott ült a parton,
, érzéketlen tompán, nem remeg az ujja, 

szétbontod pólyát Összeköti újra, 
gyermeket visszateszi kosarába,

* “ zugó, zsivalygó, tajlékozó árba, 
e °va ajakkal —leány — ezt susogja, 
zu)gó habokra megint visszatolja. . .

Merkl Adolf.

CSARNOK.
A mi vértanúink.

Irta : Hentaller Lajos.
Eoiytatas és vége.

Október hó 20-án ismét Pesten aratott a 
hálái kaszása. Felekasztották Abancourt Ká­
roly századost, Giron Pétert, a német légió 
parancsnokát és herczeg Woromeczky Miczi- 
slávot, a galicziai születésű fiatal lengyel ez­
redest.

Október 24-én következtek Csernyus Ma 
nó, a ki a magyar kormány titkos megbízottja 
volt Budán, mialatt azt Windischgrütz meg­
szállva tartotta ; a nemes lelkű Percnyi Zsig- 
mond, ez a tüzes magyar föur. a ki előbb 
septemvír, később ugocsai főispán, koronaőr 
és a felső ház elnöke volt s vegre Szaesvay 
Imre, a képviselőház jegyzéje. Mindharmat 
Pesten akasztottak fel.

Október 25 én Aradon főbelőtték Ka­
zinczy Lajos tábornokot, Kazinczy Ferenez 
fiát, a ki augusztus 18-án Zsibón egyenest az 
alatt a feltétel alatt tette le a fegyvert hogy 
az orosz seregbe átléphet tábornoki ranggal.

Ekkor azután a nyilvános k, végzései" 
szüneteltek mintegy három hónapig, hogy az­
után annál nagyobb vehemenciával újulja­
nak ki.

1850. január 23-an felakasztották Posten 
Kolossy György ügyvéd és volt honvéd tisztet, 
kit Lambert meggyilkolásában való részességgel 
vádollak.

Ugyancsak 1850 január 23-án a követ­
kezőket akasztották fel Kőszegen : Bencze Far 
kas 19 éves mészárost, Boltos Mihály 35 éves 
földmivest, Dudo György 40 éves földművest, 
Koczó György 36 éves szabót, Lonc.-ák György 
40 éves földmivest, RaíTay Ignácz 45 éves 
földművest és Sántha János 38 éves földmű­
vest. E szerencsétlenek ellen azt hozták Lí­
rád gyanánt, hogy 1848 október 12-én négy 
vennégy horválot éz egy cs. és kir. őrnagyo* 
megöltek.

1850 január 23-án akasztottak fel Pesten 
Márkus János gyöngyös patai szüleiésü tanítót 
s volt saári jegyzőt ; Palik Ignácz érseki 
vadászt és O c s k a y György pestmegyei 
földművest.

1850 január 31-én végezték ki Börcsök 
István ö0 éves közhonvédet, Zechmark János 
morvaországi korcsmárosi és Istók Imre ló 
kősházi születésű volt főszolgabirut Kassán.

1850 marczius 3-án akasztották fe 
Aradon llauck Lajos bécsi szüleiésü szer­
kesztőt s nouvédalezredest. A fővad az voit 
ellene, hogy »Messenheusert pisztollyal kezé­
ben kenyszeritette, hogy védelmezze tovább 
is Bécset.

1850. julius 5-én Gyöngyösön felakasz­
tották Potoczky Gyula gömörmegyei birtokosi 
Es ezzel ért v.dtakópen véget a szabad-ág- 
harezban résztvetteken elkövetett retorzió. 
Halála után majdnem három évig pihent 
a hóhér.

1853 márczius 3-án felakasz'ották Pesten 
a régi ferenezvárosi temetőben Jubái Karoly 
ipariskolai tanár ; a lelkes Noszlopy Gáspárt 
ki a szabadságliarczban a magyar kormány 
teljhatalmú biztosa volt Somogy, Tolna és 
Veszprémtnegyeban, Andrásfíy Károlyt és 
Sárközy A bért ügyvédet és füldbirtokost.

Nagy Albert guerilbivezért pedig agyon­
lőtték a Neugebeudebau. A kötél által kivég­
zettek már úgy kerültek a bitófara, hogy tes­
tük a kínzástól teljesen össze volt lörve.

Jubái az üt kisérd Török Pál lelkésznek 
elmondta, hogy az osztrák Civilizátorok a 
legborzasztóbb kegyetlenséggel kínozták őket.

1853 szeptember 2-án akasztották tel 
Bécsben Palaki [Piringer) volt honvédtisztet 
és Pozsonyban Gasparits Killtet, az arany- 
szájú ferenezrendi barátot. A midőn Gaspa­
rits 1849-ben Pozsonyban a függetlenségi nyi­
latkozatot a templomban kihirdette, a későbbi 
pü-pök Heiler kezeit tördelve kérdő : Mit 
csinált ? Mi lesz önből ?

— Vagy esztergomi érsek — viszonzá 
Gasparits — vagy felakasztanak.

1854. marczius 6-án akasztották fel Ma­
rosvásárhelyen a Pusztatéren • Gollfy Mihály ,

Horváth Károlyt és Török János theologiai 
tanárt.

1854 április 27-én akasztották fel Sepsi- 
Szent Györgyön Várady József Kossuth-huszart 
es Gaál Sándor emissziáriusát és Bartalits 
Ferenez biharczfalvi földbirtokost

Legutolsónak említem fel azt a vértanút, 
kinek sorsa szomorúbb volt valamennyinél Fz 
May János táborkari alezredes. May Klapká 
alatt szolgált Komáromban. A kapituláczió 
után benn maradt a hazátlan. Belekeveredett 
a Noszlopy összeesküvésbe s elfogták.

Vallomásokát akartak belőle kicsikarn 
- írja róla Klapka György ,,Emlékeim“ ben 

a vallatások egymást érték, s velők egvütti 
fokozódott vádlóinak kegyetlensége. E ,kor 
May nehogy valuni gyengeségre ragadtassa 
magát, elhatározta, hogy inkább leszámol ele- 
téiel. Fel.-zjggaita szalmazsákját beletemetke- 
zett. magára gyújtót A s el égéit. M dőn a 
borlönőrök a nagy füstre figyelmessé téve 
zárkájába lpptek még élt, de nem sokára ki­
múlt a legiszonyúbb kínok között a nélkül, 
hogy csak egye-len szóra nyíltak volna ajka i 
Barátaiért áldozla fel magát.

Dslmzeoi jáu városi színház.
Folyó szára 71. Bérlet

Szombaton, 1897. decz. 11-én

A cziterás.
Operette 3 felvonásban Szövegét Csiky Ger­
gely után irta : Muray Károly, Zenéjét : Konti 

József.
SZEMÉLYEK:

Kukurilló 
Kukurilla 
Kukurilli 
Pablo, cziterás 
Rozetla
Ricardi, száműzött királyfi 
Aristo, főnemes Ricardo hü 

embere

Sziklay M. 
Locsarekné 
Serfőzy Zseni 
Békési Gyula 
F. Kállay L. 
Karacs Imre

Göl ) . , ,pól j titkos rendőrok
Egy udvari 
Generális
Dáma, vén kisasszony 
Polgár 
Vitéz 
Doktor 
Udvahölgy 
Fogoly 
Pinczér 
Kapitány 
Egy poroszló 
1 )
2 ) udvari
3 )

Püspöky Imre 
Beczkóy József 
Szentes Janos 
Fnncsy T. 
Ungváry V. 
Kulcsárné 
Makray Dénes 
Erőss József 
Serfőzy Gy. 
Cserényi Adél 
Palfi Bertalan 
B 'ér József 
Lendvay Ö. 
Rácz Dezső 
Makrayné A. 
Bartháné L. 
Csepreghy E,. 

Történik GibráltálbanNép mi ndket nemből
reggeltől-est g.

Holnapután vasárnap, decz 12-én két előadás.
Délután 3 órakor le­
szállított helyárakkal

Adiplomás
kisasszonyok.

Eredeti énekes bohózat

Este 7 órakor rendes 
helyárakkal

Angyal Bandi.
Eredeti népszínmű dal­

iokkal, irta : Feleky

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedeti sorsje­
gyeknek, részletfizetésre való előadásá­
val, egy nagy pénzintézet (részvénytár­
saság) számlájára foglalkozni óh tjtanak 
Ajánlatok »Confidentia« czimen : Eckstein 
Bernát hirdetési irodájába Budapest, V., 
Fürdő-uicza 4. szám intézendök.

■»•»«-AL». .y..
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14453.
1897.

Hirdetmény.
Hajduvármegye székhaza alatt, 

m0st Wertheimer Katalin női divat üz­
letéül szolgáló bolt és mellékhelyisége 
jövő 1898 évi február hó 1-ső napjától 
kezdve 6 egymásután következő évre 
bérbe kiadó.

A bérleni szándékozók, a hivatalos 

órák alatt a vármegye alispánjánál je­

lentkezhetnek.

Debreczen, 1897. deczember 6.
Eásó Gyula

kir. tanácsos alispán.

4 Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö­
vetkező ingatlanok u. ni.

1 A debreczeni 2477. sz. tjkvb-m foglalt 1783. sorszámú ház utáni mint­
egy 12 hold ondódi föld.

2. Az ugyanazon szunu tjkvben foglalt, mintegy 18 hold tanya épü­
letekkel ellátott ujosztásu föld.

3. Az ugyanazon és a 3729 sz. tjkvben foglalt s pajtaval ellátott mint­
egy 2000 □ öl területi! postakerti szőllő

4. A h.-böszörményi 13787 sz. tjkvben foglalt mintegy 78 hold tagosholt
rétiföld; és ..............................

5 A h.-böszörményi 41 sz. tjkvben foglalt pajta es pmczevel ellátott
homokkerti szőllö

or eladók-
Értekezhetni Debreczenben az örökösök megbízottja Dr. Megyery Pál 

ügyvéddel Széchenyi utcza 1778 sz, alatt.
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Rendkívül érdekes nyilatkozatokat kaptunk az „Asbestl‘-talpbélés hasznosságáról az ország minden 
részéből. Bizonyára érdekelni fogja önt, ha mutatónak közlünk néhányat:

(£> is zfc/t ^2í)ectoi uif 

Ó/z as/esi étet étit- 

nöe/ne/c éizonuu/iaé, 

u/uiji

cz'/tőé ét 

szitái dán es

/> mio/í, eys. ’,hh/ ■minden

Anycyásom,■ "//// /n!/d az,/ niszem

— /dCoaiem semmi fooáCCi oivos/asi

nem iáén no/.

ty s/'z’c.i' fand cicit /lös ziúti
©,l»,h\ OH, AV 97. .110 ft fern />t>i 77-én

tiitífok
:Yídn/cr c/o

I Kossá Dezső .siklósi ügyvéd.
I „A ki egyszer Asbest talpbetétet használt, 
soha többé nem fogja azt nélkülözhetni. Meg­
győződésem., hogy a ki ad a kényelmes láb- 

I belire, az Asbest talpbélést fog viselni.“

Vógh Árpád m. kir. posta- és táviró fő­
tiszt Zágrábban ezeket Írja .

'l'isztelt Doktor ur!
Korszakos megi-ecsülhetlen ta'ftlmányftnak 

tolie« lismeréssel kell adóznom akkor, midőn 
vissza«ondolok azon időre, midőn lábamon bűr- 
k- ményedés, gyakori lábi/.zadás igen kellemet- 
letvil, mondhatni az idegességig zsenirozt.ak. 
Azon n*‘gy év óta azonban, hogy Asbest talpbélést! 
csípőket, viselek, sem a lábt/di gyakori meghűlés, 
sem semmi lábbajok, melyek előbb a czipőktőí 
eredtek, nem kínoznak, de kalocsait sem kell 
hordanom, mert uj feltalálmányu Asbest talp- 
bélésű czipői teljesen v zhat lanok. Teljes elismerés­
sel és bálával vagyok hazafias tisztelettel.“ 

Zágráb, 1897. aug 29.
I.

Högyos orvos-tudor urnák Budapesten.
..hr. m szabadalmát képező Asbest talpbetétekkel, 

úgy könnyű nyári, mint vadász csípőimet ellátván, a hasz­
nálat alatt tapasztalt előnyöket; kellemes puha járás, ugz 
nagyobb járásnál a lábnak a horzsolástól megóvása, mint 
kétségtelen eredményeket, doktor urnák tudomására hozni 
részemről sizve« kötelességemnek tartom.

Budapest, 1897. szept. ti.
Rónay János, orsz. képviselő.

Edvi lllós Károly jogtudós, a ki vélő publicista, a
következőket írja:

„Az Ashest-ezipőtalp nagyszerűen beválik egész csalá- 
d innál, a kitűnő gyártmányt a legmelegebben ajánlhatom."

Szombathulyi Antal koltai f ldbiitokos a többek 
közt a következőket Írja

„Vadászat alkalmával használtam az Asbest talpbélést; ■■ 
a járás könnyebb es kellemesebb volt, mert lábam nem ™ 
csúszott ide-oda.“ j
Erős lábiv,zadiás esetén az Asbest talpbélést és

Érdekes a közetkező levél is :
Tisztelt uram 1

rA megrendelt és használatba vett Asbest 
talpbélés nagyon jól bevált. Lábam, mely tele 
van tyúkszemmel, teljesen nyugodt benne, mintha 
csak válikosoK között lenne. Kérem még szá­
momra küldeni 1 pár ilyen talpbélést 35 cm. 
hosszút."

Csik-Szent-Márton, 1897. szept. 13.
Dr. Molnár László, ügyvéd,

Duchon József, a szigetvári takarék 
pénztár igazgatója, a ki ma 81 éves aggas 
tyáu, hosszú leveléből közöljük őzt a részletet.

„Czipőmet Asbesttel bélleltettem ; két hete 
hogy e czipőkben járok. Az eredmény idáig az, 
hogy a talpaim nem égnek oly nagyon ; a láb­
ikrák naponkénti daganata elmaradt.“

Dr. Hufnagel János zavari (Poz«ony- 
megye) theológus szószerint a következőket Írja :

Zavar Nagyszombattól 7—8 kilométernyire 
fekszik. Ezt az utat nem egyszer megtettem 
már gyalog, de soha másfél óránál haiuarábbt 
akármennyire siettem is. Mihelyt az A «bis 
betétes czipőm elkészült, próbagyaloglásra in 
dúltam. Vonaton bementem Nagyszombatba és 
haza gyalog jöttem, egész kényelmesen öt 
negyed ra alatt, a nélkül, hogy csak a legkisebb 
fáradtságot is éreztem volna. A lábam könnyen 
izzadd nak indul ; ez útban azonban nemcsak 
bogy a lábam nem izzadt, hanem mintha az 
egész testemben jótékony hűvösség áramlott 
volna szét, alulról fölfelé. Legközelebb megint 
teszek rendelést."

magyar-goxbói ev. rcf.

Asbest-talpbélés. Csak utánvét mellett.
r: felnőtteknek 35 45 számig párja . . frt 1.20 
r: gyermekeknek 20 34 „ ..........................—.60

conscrváló Dr Högycs-fóle hintőport ajánljuk. Egy doboz ára 50 kr

STapfíató az általános 5ls6est-áru gyárnál
íSUIJft'PEST, III. kerület, Sziv-utcza 18. szám.

1) hveezt-nben kizárólag: Béltós Uojow mi ós női divat-üzletében kapható.

Vallor József
lelkész ezt Írja :

„Felette sokat szenvedtem a tyúkszemek 
miatt ; csak azért a nyugodalomért, a melyben 
az Asbest-talp viselése óta részem van, köszönet 
a feltalálónak és gyártónak

Strassenreiter Ignácz budapesti ma­
gánzó ezt irja;

„Minden öreg urnák, ki még frissen mo­
zogni akar, becsületszóval a legmelegebben 
ajánlhatom üdvös találmányukat.“

nyomniuk Bull ma na «9» &R>aofiU konyvay emdl D»br*«anbee. IfősÉÉeal when

%n. •


